

“第一书记”刘毅的一天

本报记者 刘娟 文/图

10月15日，星期四，阳光沐浴彭山区大山。

上午8:30，39岁的彭山区城管局派驻观音镇梓桐村的第一书记刘毅和往常一样，在家吃过早饭就开车往村里赶。

梓桐村距彭山区城区只有12公里路程，村里没有一条水泥路，是典型的“后进村”。产业发展不起来，建卡贫困户达到37户，村委会办公设施简陋……驻村两个多月来，改变“后进”现状的责任压在刘毅身上，让他不敢有丝毫懈怠。

让刘毅真切感受到当地农民生活的不易，是从李大娘卖菜秧秧开始的。那天下午，按照前一天的安排他要走访贫困户。来到李大娘家，看到大娘家的背篓里还有些莴笋秧时，他便和大娘拉起了家常。李大娘说，她今年65岁，大儿子在外打工，小儿子身体有残疾，为了增加家里收入，每逢赶场，她就会到镇上卖菜秧秧。为了抢到有利位置，她凌晨2、3点钟就要起床，“今天稍微迟了点，秧秧就没卖完。”

李大娘的话戳痛了刘毅的心，他突然想到了干城管工作时经常被劝走的那些在大街上卖菜的大娘。虽然知道大娘们的不易，但作为城管，他必须严格执法，履行好管理城市的职责。李大娘的话瞬间让他明白，只有真正让群众富起来，才能从根本上管理好城市。刘毅坐不住了。作为一名党员干

部，特别是第一书记肩负的驻村帮扶重任，他和村两委一起仔细分析了制约发展的原因，并在充分走访、调研、征求群众意愿的基础上，制定了“后进村”转化工作方案。

要致富，先修路。为此，刘毅同村里其他干部一起抓住成昆铁路扩容改造机遇，争取到了在成昆铁路梓桐村路段建成一个高3.8米的下穿隧道，从而打通了铁路东西干道的连接。

8:50，刘毅到达村委会，同村主任一起商量打造便民服务中心事宜后，他步行来到下穿隧道施工点，督促施工队把好进度和质量。见刘毅每天都去工地，村民袁大爷高兴地说：“我还以为你们这些干部是来‘踩假水’的，没想到还真能解决问题。等隧道修好了，我请你去我家吃豆花儿饭。”据了解，隧道即将修好，村里的1200多亩土地也签订了流转合同。

10:40，想到4组、6组通往103线的临时便道经常被重车碾压，给村民出行带来极大不便，刘毅来到这里检查路况，如果有被重车碾压形成的深沟，要及时平整，确保村民出行安全。

除了建下穿隧道、水泥路和进行土地流转外，最让刘毅放不下，还有村里天然气的安装工作。

11:00，刘毅来到村民王长明家，见其正在用液化气给孙小炖菜。他告诉王长明，听到村里即将要安天然气的消息后，王长明全家都很高兴，但也是对



刘毅到贫困户陈国清家了解情况。

这位第一书记表示怀疑。“该不会是忽悠我们吧？上回说要安最后还是给‘水’了。”刘毅听后，笑着说：“这回一定安起，我昨天又跟天然气公司联系了，再过几天就来放线。”

11:30，刘毅回到村委会。村民三三两两来找他，咨询低保、二胎生育证、残疾证等事宜。

13:30，刘毅来到贫困户陈国清家。58岁的陈国清，儿子双腿残疾，儿媳不久前出车祸导致智力障碍，13岁的小女儿又患上了尿毒症，家里还有一个

不满周岁的小孙子，生活特别困难。为了让这个家庭看到希望，他经常会到陈国清家走访，了解他们所需。他告诉陈国清，待土地流转业主进场后，将立马安排他们到业主地里打工。

直到17:50，刘毅共走访了6户贫困户。在回村委会途中，养猪大户李大哥哥给刘毅热情地打招呼。李大哥哥笑着说：“隧道修好了，以后不用绕路，我的猪运出去每斤能节约1块钱的成本，感谢你哦……”听到此，刘毅脸上露出了开心的笑容。

唱好“三部曲” 打好攻坚战

本报讯(记者 刘娟)“张大爷，这是我的电话号码，我给你订在墙上，以后有啥困难就给我打电话。”10月10日，丹棱县张场镇干部边说边将一张写有电话号码的联系卡订在贫困户张大爷的墙上。

为切实打赢扶贫攻坚战，实现精准扶贫，张场镇通过“一创新、两规范、三明确”三部曲，拉开了扶贫攻坚序幕。

据了解，该镇在创新编写了贫困村驻村帮扶工作台账等6本工作台账后，又结合各村扶贫方案和“五个一批”扶贫攻坚行动到户情况基础表，将搜集整理的文字、数据装订成册，以便查阅贫困户信息。同时，对750户贫困户的家庭住址、人员结构、经济状况、所需帮扶方式等情况也做到了户户家底清、人人情况明。

扶贫工作“两规范”是指规范扶贫

操作程序和扶贫考核机制。对贫困户信息、扶贫项目推进情况、扶贫资金使用情况等文件做到“两公示一公开”，确保过程公平、公正、公开、透明。在目标管理综合考核中，增加了扶贫开发工作考评权重，调整完善对各村的目标管理考核，注重考核扶贫开发、农民增收、脱贫成效。

保障扶贫工作“三明确”，即明确扶贫攻坚目标要求，到2017年，全面消除绝对贫困，1668名贫困人口全部脱贫，贫困村农村居民人均可支配收入比2010年翻一番以上，贫困村全部“摘帽”；明确扶贫攻坚帮扶队伍，齐心协力帮助贫困村共谋发展；明确扶贫攻坚实施方案，结合脱贫总进度，站在基本村情、存在问题和发展规划等角度，帮助贫困村量身定制帮扶计划，扶贫方案分年度制定，扶贫脱贫计划到村到户。



10月18日，东坡区崇礼镇“中国泡菜万亩绿色蔬菜基地”，菜农们正在进行蔬菜田间管理。

近年来，东坡区依托该区66家泡菜食品加工企业，着力在抓好泡菜原料生产的“第一车间”上下功夫，采取“公司+基地+农户”等种植模式，走好

订单高效农业之路。目前，该区泡菜原料蔬菜种植面积达到30.6万亩。去年泡菜原料加工量达到141.2万吨，实现产值120.8亿元；今年加工量有望达到143万吨，实现产值130亿元，由此带动15万订单农户增收。

王兵 特约通讯员 陶广汉 摄

“第一书记”李长胤的一天

见习记者 梁昊 文/图

10月15日，星期四。

早上9点，记者跟随洪雅县三宝镇保坪村第一书记李长胤，驱车从洪雅县城一路颠簸半个小时，来到了保坪村村委会。在和村主任唐尚发和村支部书记王志洪碰头后，他们便开始了一天的工作。

据李长胤介绍，保坪村属于镇上的贫困村，经济比较落后，但由于有茶多、竹多、林多的丰富乡村旅游资源，村里正在致力于打造一条徒步旅游线路，依托茶叶产业发展乡村旅游。

“到目前为止，我们已经规划好了10条徒步游的路线，下一步要解决的问题就是露营地选址问题。”李长胤向两位村干部征求意见。

唐尚发说，“我觉得露营地最好选在行程为期一天的地方，游客走了一天，正好在此休息。”王志洪说，“我咨询过专业人士的意见，他们建议选择地势平坦的地方，便于搭帐篷。”李长胤认为，“露营地最好选在10条徒步线路的交点处，这样可以有效利用资源。”

在集思广益的讨论中，李长胤和村干部们初步选定了4号线、5号线与8号线的交点处等4处露营地。

10点过，李长胤和村干部一起来到川西路，再次查看川西路加宽改建工程的进度。在大坪山路段，一位正在做边沟的工人说，“目前，挖方、填方已经完成了80%，肯定能在年底完成任

务。”

据了解，保坪村川西路全长6.4公里，路宽只有3米，弯多路窄，竹木运输十分不便，直接影响着沿线1000余名群众的生产生活。为缓解村民“不好出”、游客“不好进”的尴尬情况，李长胤牵头成立了川西路加宽改建工程工作领导小组。在热心村民王贵平的帮助下，该项目的资金缺口问题得到切实解决。9月14日，川西路加宽改建工程正式开工建设，预计今年年底竣工。

“只要在施工现场就必须佩戴安全帽。”李长胤提醒工人们，“进度赶上了，更要注意安全。”每次来施工现场，他总会多“逗留”一段时间。“工人基本上都是本村村民，每次来，我都会顺便再了解下他们的现状。”李长胤说。

12点过，川西路的巡查工作才结束。李长胤和村干部们简单吃过午饭，便来到贫困户李长明的家里。

年过六旬的李长明是该村的贫困户，其妻子长年有病，女儿是智障患者，女婿7年前中风致瘫，小孙女的智力也有些问题。

“最近家里情况怎么样？”李长胤关切地询问。

“挺好的。之前你来看过的石斛，目前长得很茂盛，现在已种了5亩。”李长明说，“不过，孙女儿在洪雅特殊教育学校读书，每个月的来回车费要56元，这部分开销有点吃不消。”



李长胤在施工现场了解川西路建设进展。

对于解决李长明家的困难，李长胤认为除了低保的政策兜底，还应激发其内生动力，提高其自身的脱贫能力。他与李长明商量，可以将石斛种植面积扩大。“村里徒步旅游的展览中心正在筹

备过程中，到时可以把你家的石斛作为土特产，拿到这里来卖。”李长胤说。李长明一听，连连点头，并向第一书记反映了鱼塘养殖、茶叶种植方面的现状和问题，李长胤一一为其耐心解答。

实施“两大决战” 实现“两个率先”
——贯彻落实市委三届二十一次全委（扩大）会议精神

培训“开小灶” 扶贫“人盯人”



李平安(左四)正在给贫困户示范桃树修剪技术。

本报讯(李凤凰 特约通讯员 潘建勇 记者 黄馨月 文/图)10月17日，在仁寿县龙马镇万古村一桃树地里，该村党支部书记、村桃子协会会长李平安正在给几户贫困户一边讲解，一边示范当前桃树的修剪和秋季管理技术。

在扶贫工作中，该村两委针对部分贫困户桃树管理技术落后，效益差的实

际情况，在桃树管理技术培训上变以往“大锅饭”为“开小灶”，结合贫困户们的需求，积极为他们准备合口味的“技术大餐”，让农技人员和干部当起“科技小灶”的“烹饪师”，贫困户在生产中遇到技术难题，农技人员和干部积极为其“开小灶”，有效地帮助他们发展生产，促进增收。



今年9月，青神县复兴水库水源保护区沙溪河小流域水土流失综合治理项目在该县河坝子镇正式动工修建。目前，土方开挖、作业道路硬化及蓄水池修建等已基本完成，预计今年11月底将全部完工。

据悉，该项目总投资240万元，主要是完成水土流失综合治理面积10平

方公里，其中包括土方开挖、坡面水系工程蓄水池12口、沉沙池20口，作业道路4.78公里等。建成后，除了能够很好地治理水土流失，保护生态环境，同时还进一步完善了这一带农业产业的基础设施建设。

葛亚飞 饶金勇 本报记者 张忠幸 摄

巧借“互联网+” 让猕猴桃香飘全国

李俊 本报记者 张玉 文/图

近年来，洪雅县一大批农民转变传统的农业发展思路，走规模化发展道路，通过引进新品种，改良种植技术，加入网络营销，取得了良好的效益。在该县高庙镇花源村6组，村民张兹贵就通过规模化种植水果，并且借助“互联网+”的发展机遇，一步步走上了致富路。

“喂，你好，马总。我们的猕猴桃已经成熟了，价格大概在每公斤20元……”近日，记者见到张兹贵时，他正在打电话和一位重庆的客户谈生意，这位客户准备向他订购500公斤的猕猴桃。“像这样的订单还有好几个，现在就等着给他们发货了。”张兹贵介绍说。

张兹贵介绍，他家原有100多亩土地，主要用于种植柳杉。由于树木生长年限长，也卖不上好价钱，所以收益并不好。一次偶然的机会，他受到外地果农的启发，决定转型种植水果，并一次性从雅安采购了4000多株优质猕猴桃果苗。由于缺乏水果种植经验，果苗的长势并不好，这让他一度陷入困境。

“不懂技术就找人教，没有种植知识就买书来看。”张兹贵说，他当时只有一个想法，就是一定要把猕猴桃种成功。经过近三年的培植，生机盎然的猕猴桃基地在群山环抱中建成，今年他终于尝到了“甜蜜的果实”。

“今年的收入还比较好，李子大概收入4万多，猕猴桃收入了2万多。”张兹贵喜滋滋地说，优越的自然生态环境、区位优势今年的好收成让他更加坚定了走规模化发展路子，同时借势



张兹贵在猕猴桃园里劳作。

“互联网+”的发展模式，大力发展水果种植业。

为此，张兹贵在朋友的帮助下实现了网上销售，他平时在田地里除了给果

树修枝、施肥、除草外，还会拿起手机将果子的情况拍下来，然后通过彩信将照片发送给朋友，让他们帮忙放在网上，没想到一下子就吸引了不少全国各地

的人下订单。

面对未来，张兹贵满怀信心地说，“我想通过种植猕猴桃带动周边的村民致富。”